

南阳市中医药管理局

宛中医药字〔2024〕51号

签发人：杨运卿

办理结果：A类

对市政协七届二次会议第72524号提案的 答复

民革南阳市委员会：

您提出的关于“在1500人以上单位设立托育机构的提案”收悉。我局作为配合单位，结合单位职能，现答复如下：

促进医疗卫生机构支持托育服务发展，有利于促进婴幼儿健康成长，有利于规范托育服务，充分发挥发挥中医药特色优势，推动托育服务业高质量发展，能增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。2023年国家卫健委、国家中医药局、国家疾控局印发《关于促进医疗卫生机构支持托育服务发展的指导意见》，结合我市实际，对支持托育服务发展我局采取了以下措施。

一、发挥中医药特色优势，推进中医医院与托育机构合作

支持南阳市中医医院弘扬中华优秀传统医药文化，积极与托育机构合作，推广小儿推拿、穴位贴敷、药浴等中医药适宜技术，用中医的理念和方法提供健康服务。市县级中医院均与辖区托育机构联合开展健康体检、健康宣教、中医药适宜技术推广等服务。

二、在万名中医师家庭签约服务中将婴幼儿作为重点人群管理

2022年5月起，在全市开展万名中医师家庭签约服务，组织全市近万名中医师组建团队与居民签约，采取主动服务、上门服务、巡诊服务、预约服务等有效形式，重点做好科普宣传、养生保健、针灸推拿、理疗药膳、生活习惯、行为方式等履约服务措施。在签约服务中将“一老一少一残一优抚一低保”作为重点人群管理，截止目前全市签约率超过90%，儿童签约率达到95%以上。

三、在国家基本公共卫生服务中做好0-36月儿童中医药健康管理

与市卫健体委、市财政局联合印发《关于在国家基本公共卫生服务中加强中医药工作的意见》，明确0-36月儿童中医药健康管理内容为：对全体儿童家长进行儿童中医药健康指导，包括儿童中医饮食调养、起居活动指导。在儿童6、12月龄给家长传授摩腹和捏背方法；在儿童18、24月龄传授按揉迎香穴、足三里穴的方法；在儿童30、36月龄传授按揉四神聪穴的方法。2023年全市0-36月儿童中医药健康管理人数为200291人。

下一步我局将积极配合民政、卫健部门做好托育工作，积极

推进中医医院与托育机构合作，为托育婴幼儿提供中医药健康管理，指导托育机构开展人员培训，掌握中医有关饮食、保健等知识和技能。

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如既往地关心支持南阳中医药工作的发展。

承办人：南阳市中医药管理局医政科 张小静

联系电话：63030060

邮政编码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），民革
南阳市委员会（1份）。

南阳市中医药管理局办公室

2024年7月24日印发
